
附件：
安吉校区书院命名方案（征求意见稿）

方案一： 地域特色
安吉是全国闻名的“美丽竹乡”，安吉校区建筑风格中蕴含竹元素。“竹”品格，自古为文人雅士所称颂。以竹子为参照，拟定6个书院名称为“劲竹书院”,“翠竹书院”，“新竹书院”，“修竹书院”，“雅竹书院”，“静竹书院”。
“劲竹书院”

竹子耐寒坚韧，与梅、松并称为“岁寒三友”。清代

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/33058.htm" \t "_blank" 郑燮《竹石》：“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”竹子坚韧不拔的品质向来被历代文人所赞颂。“劲竹书院”秉持劲竹坚韧不屈的风格，旨在突出无论遇到什么挫折都不轻言放弃,无论什么困难都毫不退缩，培养学生坚毅顽强的高尚情操。

“翠竹书院”

翠竹四时长茂，不畏暑寒。杜甫《南邻》：“白沙翠竹江村暮，相对柴门月色新。”张继《游灵岩》：“青松阅世风霜古，翠竹题诗岁月赊。”古语有云，“学翠竹虚心到老留劲节，敬苍松久经风雨不知寒。”翠竹生气勃勃，象征气节与虚心。“翠竹书院”秉持翠竹虚心留节的品质，意在强调做人要虚心好学，做事要不耻下问。

“新竹书院”
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 HYPERLINK "http://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E6%96%B0%E7%AB%B9%E3%80%8B&hl_tag=textlink&tn=SE_hldp01350_v6v6zkg6" \t "_blank" 《新竹》:“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。”杨万里《新竹》：“东风弄巧补残山，一夜吹添玉数竿。”新竹既指新长出的竹子，又喻示大一的新生，长江后浪推前浪，一代新人胜旧人。“新竹书院”秉持新竹强大的新生命，意在希望书院新生保持乐观豁达的生活态度和朝气蓬勃的精神面貌。

“修竹书院”

修竹，即又长又高的竹子。王羲之《兰亭集序》：“此地有崇山峻岭，茂林修竹。”杜甫《佳人》：“天寒翠袖薄，日暮倚修竹。”陈子昂《修竹篇》：“龙种生南岳，孤翠郁亭亭。”修竹又高又大，刚正挺拔。“修竹书院”借喻修竹高大挺拔的品质，培养学生刚直不阿、不趋炎附势、坚贞不二的品格，旨在帮助学生树立美好的人生理想。

“雅竹书院”

竹子由于自身高大优雅的形象，一直被古代文人推崇为雅的化身。竹子四季翠绿，不与群芳争艳，这种超然脱俗的气质也让不少文人墨客深深折服。竹林遂成为众多文人雅士经常聚集的地方，魏晋时期就有“竹林七贤”闻名于世。此后，竹林宴、竹林欢、竹林游、竹林会等也打上了优雅的标签。“雅竹书院”秉持雅竹古典优雅的风格，旨在培养学生养成高尚典雅的品质，锻造清新优雅的气质，在人生道路上不断完善自我、超越自我。

“静竹书院”

竹子给人一种静谧的感觉，置身于竹林，人就会自然静下心来。李弥逊《早入昭亭与同游散步山中自樵至水滨路穷还僧》：“山静竹生韵，池清兰自香。”幽静的山林里竹子油然而生一种天然的韵味。“静竹书院”秉持静竹安静恬然的特性，倡导学生学习竹子在喧嚣纷繁的世界里心静如止水、超凡脱俗的气节，教导学生在学习生活中不要心浮气躁，学会静心专注。

方案二：《论语》特色
《论语》是我国优秀传统文化的精髓。学校率先在国内高校开设《论语》导读课程，是学校的教学特色之一。据此将公寓分别命名为：“弘毅书院”、“敏行书院”、“怀德书院”、“思齐书院”、“博文书院”、“知新书院”。具体内涵如下：

“弘毅书院”

 “弘”，指宽广、宏大；“毅”，指强忍、刚毅。出自《论语•泰伯》：“士不可以不弘毅，任重而道远。”意为：读书人不可以不心胸宽广、意志坚强，因为他的责任重大，道路遥远。“弘毅书院”秉持“宽宏坚毅”精神，寓意师生在学习、生活和工作中不断磨励自己的毅力，锻造学生意志坚强，心理素质过硬的品质，能够经得起各种困难和挫折的考验。

“敏行书院”

出自《论语•里仁》：“君子敏于行而纳于言”。意为：君子的修养要尽力使自己做到话语谨慎，做事行动敏捷。“敏行书院”秉持“敏行讷言”精神，倡导“行胜于言，敏行讷言”的做事态度，培养学生学会在行动之前是要慎重地思考，思考后又不懈怠地去行动的生活态度，与校训“尚用”相对应。

“怀德书院”

“怀”，指不忘之思；“德”，指人的道德、德行、品质、品格，出自《论语•里仁》：“君子怀德，小人怀土；君子怀刑，小人怀惠。”意为：君子所思的是道德，所想的是法则，而小人只贪图眼前的小惠。“怀德书院”秉持“心怀德行”精神，悉心培育莘莘学子崇仰高尚道德之情怀，更突显学校致力于为祖国煌煌伟业培养输送更多德才兼备建设者接班人之根本育人目标。这与校训“崇德”相对应。

“思齐书院”

 “思”，指考虑、思量；“齐”，指看齐、赶上。出自《论语•里仁》：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”意为：见到有才德的人就想着与他齐平，见到没有才德的人就反省自身的缺点。“思齐书院”秉持 “见贤思齐”的精神，倡导学生主动向有德行的人学习，择善而从，在学习生活中不断完善自我。

“博文书院”

 “博”，指宽广、渊博；“文”，指文化、文辞、文采，出自《论语•雍也》：“博学于文，约之以礼，亦可以弗畔矣夫！”意为：君子广泛地学习古代的文化典籍，又以礼来约束自己，也就可以不离经叛道了。“博文书院”秉持“博学知礼”精神，突显“博文达理” 的办学目标与治学理想，彰显德业兼顾，文理交融，科学与人文并重，自由、博爱与艺术追求协调发展的发展目标，倡导师生怀瑾握瑜，博学而知礼，知礼而为礼。

“知新书院”

“知”，指认识、明了； “新”，初生之物，与“旧”相对，出自《论语•为政》：“温故而知新，可以为师矣。” 温故知新，谓温习学过的知识，得到新的理解和心得；也指回顾历史，对现在有新的指导意义。“知新书院”秉持“温故知新”精神，倡导师生对所学知识进行动态、系统思考，把握事物的全貌，探索事物的本质。同时，体现与时俱进、改革发展、开拓进取、锐意前行、追求卓越、实干进位之不懈追求。

方案三：从《周易》取材
《周易》其为群经之首、民俗之根、百家之脉、万法之宗。既传承了华夏思想，又包涵了深厚的哲理，彰显民族文化和炎黄语言的特色。取《周易》中的卦辞来为书院命名，既有深度，又满含寓意。命名如下：“在田书院”、“乾乾书院”、“在渊书院”、“在天书院”、“直方书院”、“含章书院”。 具体内涵如下：

“在田书院”
《周易·乾卦》：“见龙在田，利见大人。”意指一个胸怀大志的人，已经崭露头角，但是要先向具有高尚品德的人学习真本事才能成就更大的事业。正如千里马遇见伯乐才身价百倍。“在田书院”教育学生在当今现代社会，一个人在工作岗位上已经显露才干，要学会等待和寻找命中的“贵人”出现，尤其重要的是当贵人出现时，我们要认出来，千万不可错过。

“乾乾书院”
“乾乾”，即自强不息。《周易·乾卦》：“君子终日乾乾，夕惕若厉，无咎。”意指品德高尚的人应该整日自强不息，勤奋努力；晚上要心存警惕好像如临危境，不能稍懈，才能免除灾祸，顺利发展。“乾乾书院”教育学生不仅整天要自强不息，发奋有为，也要小心谨慎，保持警惕，综合发展，成为全方面的新人才。

“在渊书院”
“在渊”，即在深渊。《周易·乾卦》 ：“或跃在渊，无咎。”意指可能到了“跃”的时候，即使“跃”得不成功，从而“在渊”，也不会有大的问题、大的灾难的。君子安其身而后跃，身安是或跃的基础。当处于一种进退还没有决断的时候，即使尝试了也不会出现出人意料的不好的结果。“在渊书院”教育学生在机会合适的时候要勇于尝试，敢于拼搏，只有尽自己最大的能力去争取才可能收获最后的成功。

“在天书院”
《周易·乾卦》：“飞龙在天，利见大人。”意指像龙一样飞翔在天空，从此人生达到一个完美的高度。一个人的道德修养和功业上取得了很大的成功，有圣人之德行，故能居君位，利济天下。“在天书院”寓意学生通过大学四年的努力学习，收获一个美好的未来，飞黄腾达，从此走上人生的巅峰。

“直方书院”
“直”，即使之正直。“方”，即使之方正。《周易•系辞》 ：“君子敬以直内，义以方外。”意指以敬心矫正内在的思想，以义德规范外在的行为。用严肃的态度来持守内心的真诚，用正当的方式来规范言行的表现。“直方书院”倡导学生自我修炼，内外兼修，提升个人修养，努力提高自身素质和品行，做一个品行高尚的人。

“含章书院”
“含章”，即胸中有文墨，有知识。《周易•系辞》：“含章可贞。”意指拥有美丽的文采，具备美好的品德，但是要委婉而不外露，即含蓄地处理事情，保持住美好的德行。着重含蓄的语言和行为处世。“含章书院”提倡学生掌握丰富的知识，拥有含蓄而美好的品德，低调做人而不招摇。

方案四：从《诗经》取材
诗经收集的是上古时期的民歌和贵族王室祭祀、仪式等吟诵的诗歌。民歌部分多美好的物事及励志意义，贵族王室的仪式颂歌部分则较多典故及礼仪内涵。命名分别为“鹿鸣书院”、“采薇书院”、“鸿雁书院”、“南山书院”、“云汉书院”、“甘棠书院”。具体内涵如下：

“鹿鸣书院”

“鹿鸣”，即鹿鸣声。《诗经·鹿鸣》 ：“呦呦鹿鸣，食野之苹”、“ 呦呦鹿鸣，食野之蒿”、“ 呦呦鹿鸣，食野之芩”。“鹿鸣书院”秉持《诗经》之古韵，增添校园风韵，学生沐浴在古典与现代相结合的书院里茁壮成才，意气风发。

“采薇书院”

“采薇”，即采薇菜。《诗经·采薇》 ：“采薇采薇，薇亦作止。曰归曰归，岁亦莫止。” “采薇书院”弘扬《诗经》之古风，旨在激励学生明确理想、坚定立场、提升自我的品格和人格。
“鸿雁书院”

“鸿雁”，即大雁。《诗经·鸿雁》 ：“鸿雁于飞，肃肃其羽”、“鸿雁于飞，集于中泽”、“鸿雁于飞，哀鸣嗷嗷”。“鸿雁书院”秉持《诗经》之古意，渲染校园氛围，学生生活在浓浓古意的校园里，自由翱翔，汲取最新潮的知识，激烈碰撞产生创意的火花。

“南山书院”

“南山”，即古时齐国山名。《诗经·南山有台》 ：“南山有台，北山有莱。乐之君子，邦家之基。”“南山有桑，北山有杨。乐之君子，邦家之光。”陶渊明《饮酒》：“采菊东篱下，悠然见南山。”故南山又给人一种自然恬淡的感觉，又能振奋士气。“南山书院”秉持《诗经》之古朴，烘托校园情怀，学生沉浸在静谧安然的校园里，自由徜徉，思路大开。

“云汉书院”

“云汉”，即银河。《诗经·云汉》：“倬彼云汉，昭回于天。”意指看那银河多么高远，白光闪亮回旋在天。张九龄《奉和圣制途经华山》：“万乘华山下，千岩云汉中。”“云汉书院”秉持《诗经》之古典，期望学生在广阔的知识海洋里自由畅游，不断拓宽自己的眼界，丰富自己的思想。

“甘棠书院”

“甘棠”，即棠梨树。《诗经·甘棠》 ：“蔽芾甘棠，勿剪勿伐，召伯所茏。蔽芾甘棠，勿剪勿败，召伯所憩。蔽芾甘棠，勿剪勿拜，召伯所说。”意指前人栽下的树木，可供后人乘凉；前人创下的基业，可让后人坐享。后人不忘前人，留下树木睹物思人；后人为了感念前人， 把基业代代相传。“甘棠书院”秉持《诗经》之古雅，祈望学生在不断传承和发扬中华传统文化的同时，不忘前人，并加入自己的新点子新思路，将中华文化发扬光大。



